

## 5.6.1942

### Заслон на месте прорыва

Ожесточенные ночные оборонительные бои на обоих фронтах; на восточном фронте противник силой 2-х батальонов предпринимал атаки несколькими волнами, частично при танковой поддержке; на западном фронте бои продолжались до 2.30, на восточном – примерно до 5.00. Все атаки были отражены частично с тяжелыми ближними боями, с большими потерями для противника; небольшое вклинение на восточном фронте в районе просеки «Эрика» было устранено контрударом. Перед 58-й пд противник после 8-й атаки около 5.00 беспорядочно отступил через Теремец-Курляндский на восток, неся при этом большие потери от нашего огня. Наши потери весьма значительны из-за необычайно мощного вражеского огня. Всего на восточном фронте обнаружено 20 вражеских батарей (каждая примерно по 8 орудий); также было 20 огневых налетов из залповых установок. Рано утром была отбита новая вражеская атака в районе большого просвета на восточном фронте; враг понес большие потери. В первой половине дня было отражено еще 2 атаки противника при сильной артиллерийской и минометной поддержке против восточного фронта в районе просеки «Дора», с тяжелыми боями и большими потерями с обеих сторон. В первой половине дня неприятель отвел свои крупные силы из района просеки «Дора» на восточном фронте и сосредоточил их севернее просеки «Эрика»; эти скопления были обстреляны нашей артиллерией. Далее в течение дня противник подводил новые подкрепления с востока в район обеих просек. Весь день по восточному фронту велся сильный огонь артиллерии и минометов, временами усиливающийся до уровня сильных ударов, что приносило существенные потери. Вражеский огонь на западном фронте пошел на спад. Во второй половине дня противник после сильной артподготовки и огневого налета из залповых установок крупными силами перешел в атаку северо-западнее будки обходчика севернее Мостки, однако был остановлен и разбит в 200 м перед нашим фронтом; в этом же месте потом было видно еще одно вражеское скопление. Вечером были отражены: атака силой батальона с танковой поддержкой западнее Мостки, разведывательная вылазка на западном фронте на уровне Острова, несколько разведывательных вылазок силой роты на западном фронте севернее просек «Эрика» и «Фридрих».

### XXXVIII армейский корпус

В ночь на 5.6 противник вел обстрел по позициям 250-й испанской дивизии: из танков по Крутику, артиллерией по Теремец; днем интенсивный обстрел велся по северному участку шоссе. На участке 2-й моторизованной бригады СС противник в районе севернее Село Гора отступил в глубину леса. В Тесовском болоте наша штурмовая группа прорвала сильную линию бункеров в 2 км западнее Клепацкие и, продвигаясь далее на восток, натолкнулась на еще одну линию бункеров.

### I армейский корпус

У группы Херцога боевая группа 285-й охранной дивизии в 8.00 продолжила наступление на Финев Луг. Ей удалось, при упорном вражеском сопротивлении и сильном заградительном огне, прорваться с запада через Центральный Фанерный и Тесовстрой, занять Восход, а также, совместно с частями 254-й пд, действовавшими с севера, овладеть станцией Рогавка. 254-й пд при ожесточенном вражеском сопротивлении удалось захватить Финев Луг и продвинуться в лес южнее и район юго-восточнее этого населенного пункта. 61-й пд (Запад) удалось передвинуть свой фронт на восточной окраине болота Гажьи Сопки на 400 м вперед; сильный огонь вражеской пехоты велся по Ольховские. В полосе 215-й пд противник вел огонь по всему фронту, особенно вдоль шоссе. У 61-й пд (Восток) были интенсивные вражеские обстрелы, особенно плацдарма Грузино.

### XXVIII армейский корпус

269-я пд северо-восточнее Зеленцы отразила вражескую атаку силой 250 человек при сильной поддержке артиллерии и минометов, а также одну штурмовую группу. По центральному и, особенно, левофланговому участку дивизии, велся сильный огонь вражеской артиллерии. Граница между 269-й и 11-й пд передвинута на юго-запад до южнее Ирса. В полосе 11-й пд на плацдарме Кириши в ночь на 5.6 была отражена одна вражеская атака силой батальона. В 6.00 противник, после 2-х часовой ураганной артподготовки силой примерно 15 батарей всех калибров, при поддержке 30-40 танков, с юга и юго-востока крупными силами перешел в атаку на Новинку и Кириши/юг. Его танкам удалось прорваться между населенными пунктами, частично продвинуться до восточнее станции Кириши, обойти наши

позиции с тыла и занять оба населенных пункта; наши гарнизоны были разбиты, все вооружение было уничтожено. Проведенным контрударом вклинившийся противник был отброшен назад до Плавницы. Во второй половине дня была отбита сильная вражеская атака с 24 танками, вечером – еще одна атака на Плавницы. Новая сильная вражеская атака с танковой поддержкой с обеих сторон от железнодорожной насыпи с юго-востока и еще 4 атаки с севера на плацдарм также были одновременно отражены. Все наши противотанковые средства вышли из строя. Пехота и артиллерия подбила 17 танков противника, авиация (которая ударами «штук» оказывала очень эффективную поддержку на поле боя) – еще 5. По словам перебежчиков, в бою участвовала 95-я танковая бригада (55 танков). Авиаразведка обнаружила 25 вражеских батарей. Понесены существенные собственные потери. Армия передала корпусу для действий у Кириши один батальон из 61-й пд, который потом нужно будет вернуть в I армейский корпус. В ночь на 5.6 было отбито несколько разведывательных групп противника восточнее Ларионов Острова и северо-западнее Посадников Острова, а также рассеяно одно скопление противника западнее Посадников Острова. В полосе 21-й пд в ночь на 5.6 была отбита вражеская вылазка силой 100 человек, а во второй половине дня – атака силой 2-х рот западнее Дубовика, а также еще несколько разведывательных и штурмовых групп в течение дня. Вечером севернее Дубовика было видно 3 вражеских танка. Артиллерия противника усилилась, она ведет интенсивный обстрел нашей линии опорных пунктов. Показания пленных говорят о запланированной врагом атаке 8.6 между железной дорогой и Дубовиком на запад. В районе Тигодского болота (93-я пд), севернее Смердыни (217-я пд), а также на ручье Дудок и на железнодорожной насыпи в полосе 96-й пд временами были интенсивные вражеские обстрелы.

#### XXVI армейский корпус

День прошел спокойно. Лесные пожары между Лодва и озером Гладкое вызвали взрывы наших и вражеских минных полей. Наблюдается очень активное движение судов по озеру Ладога.

#### I армейский корпус

На фронте у Петербурга на участке 322-го пехотного полка уже некоторое время весьма усилилась огневая активность противника из всех видов оружия. Перед правым флангом боевой группы Йеккельна положение противника не изменилось; наблюдается оборудование новых позиций для пулеметов и стрелков; вражеские обстрелы сильнее, чем вчера. Заградительным огнем была остановлена вражеская вылазка против Кокколево. У Ораниенбаума день прошел спокойно.